

習訪法簽二千億大單

涵蓋航空核能汽車等 華購70架空巴



香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）正在法國訪問的中國國家主席習近平為法國帶去豐厚大禮。法國總統奧朗德當地時間前日宣布，習近平訪法3天期間，中法兩國簽署50份經貿協議，總值達180億歐元（約1,926億港元，約1,540億元人民幣），訂單合作項目達21個，涵蓋航空、核能、汽車等領域，包括100億美元購買70架空巴飛機等。評論指出，這意味着中法經貿未來幾年發展前景廣闊。

法國是習近平此次歐洲之行的第二站，當地時間前日習近平在巴黎同法國總統奧朗德舉行會談。兩國元首並共同見證了中法兩國雙邊合作文件的簽署，涉及經貿、核能、航空航天、工業、汽車、能源、金融、農業、可持續發展、科技、質檢等多個領域。

中法合產1000架直升機

中法商貿協議中最引人關注的是中國航空器材集團向法國空巴（又稱「空中客車」）訂購總計70架飛機的框架協議。空巴稱，70架飛機中包含27架A330中長程寬體客機和43架A320中短程客機，訂單金額達100億美元。據稱，此前歐盟計劃徵收碳排放稅引發中歐爭議，這一訂單暫時被凍結。此外，中國還與法國簽署了一份新的十年協議，將允許空巴在中國天津進行A320飛機的組裝直到2025年。

在航空合作方面，空巴直升機與中航工業直升機簽署合產1,000架EC175/AC352直升機協議。按照項目研發各自承擔50%工作份額的原則，空巴直升機和中航工業直升機也將根據各方能力均等承擔EC175/AC352的批產工作。其中，AC352由中航工業直升機製造、支持，主要滿足中國市場；EC175由法國馬里安的空巴直升機公司製造、支持，主要滿足全球其他市場。

共見證東風入股標緻14%

除了飛機訂單，前晚習近平和奧朗德還共同見證了中國東風汽車集團8億歐元認購法國汽車製造商標緻雪鐵龍（PSA）14%的股份簽約儀式。東風和PSA計劃加強雙方在研發領域的戰略合作，拓展在東南亞市場的銷售。奧朗德稱，這一計劃顯示出中法未來可能的合作趨勢，因為這不再是「純粹的出售」，而是「共同投資」行為。奧朗德稱，該協議將確保實現一家世界規模的汽車製造商，並使其走向全球市場。

核電項目合作方面，中國廣核集團與法國電力公司總裁簽署了關於英國新建核電項目工業合作協議和關於核能領域研發、設計、採購及運作維修合作協議。此舉開啟中法合作新模式，係首次在第三國共同開發核電項目。

道達爾每年供氣將倍增

此外，中國海洋石油總公司與法國道達爾公司簽署了《液化天然氣合作協議》，根據協議，中海油和道達爾肯定了已有每年100萬噸長期資源購銷協議回顧成果，雙方希望在中國天然氣市場再增加每年100萬噸長期液化氣資源供應，以及加強在該產業鏈的全面合作。截至目前，道達爾已向中海油交付了總量超過500萬噸的液化氣資源。

據悉，此次習近平訪法中法兩國簽約投資貿易協議價值達180億歐元。奧朗德在愛麗舍宮法中領導人發表聯合聲明時強調，這一系列價值180億歐元的合同不僅意味着就業、增長，還表明了未來幾年的發展前景，相信這將鞏固兩國合作政治、經濟、人文三個支柱，為法中關係開闢更廣闊的前景。

習近平在與奧朗德會晤中就中法兩國關係發展提出四點意見，希望中法兩國能夠共同開創緊密持久的中法全面戰略夥伴關係新時代。就中法兩國務實合作方面，習近平提出兩國要聯合研發、聯合投資、聯合生產、聯合開發第三方市場，為核能、航空等傳統領域合作注入新動力。拓展農業、金融、城市可持續發展、醫療衛生、海洋等新興領域合作。堅持開放，共同反對保護主義。中方願繼續擴大從法國進口農產品，鼓勵中國企業加大對法投資。中方希望法方繼續推動歐盟徹底解決無線通信設備案。

病童親吻第一夫人

習近平主席夫人彭麗媛前日下午在世界衛生組織總幹事陳馮富珍、法國社會事務和衛生部長圖雷納的陪同下，訪問了位於巴黎市區的尼克爾兒童醫院。她走進患哮喘的毛蘇的病房，向他贈送了可愛的熊貓玩具。臨別，毛蘇想擁抱一下她，彭麗媛立刻蹲下身，撫摸着毛蘇可愛的小臉蛋，把他擁在懷裡。毛蘇高興地親吻了彭麗媛的臉頰。

■新華網



■法國總統奧朗德在榮軍院廣場為中國國家主席習近平舉行隆重歡迎儀式，之後兩人舉行會談。 新華社

中法主要合約一覽

1. 中方向法國空巴購買70架客機
2. 中法合產1,000架新一代直升機
3. 東風汽車將投資8億歐元入股瀕臨破產的標緻汽車14%股權
4. 道達爾每年向中海油增加100萬噸液化天然氣供應
5. 中法聯手在英國新建核電項目



中國國家主席習近平在巴黎會見法國總統艾羅後離開。 美聯社

向烈士墓戴高樂像獻花

中國國家主席習近平和夫人彭麗媛前日在法國巴黎凱旋門向無名烈士墓敬獻花圈，又在法國外長法比尤斯和國民教育部長佩永陪同下，抵達巴黎戴高樂基金會，參觀了法國已故總統戴高樂將軍的辦公室。基金會負責人介紹當年戴高樂將軍在此工作情況。習近平向戴高樂將軍銅像獻花，並在貴賓簿上題詞「仰偉人豐碑，譜中法歷史新篇」。

■法新社/新華社



中法經貿合作加速 前景更廣

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中法3天簽署180億歐元商貿大單。北京法國通、外交學院教授李旦對本報表示，可以看出中法經貿正在快速地彌補之前「增速不足」的欠賬，由此也預示着未來中法經貿往來前景廣闊。還有專家認為，中法合作應該不斷開拓新領域。

李旦指出，一直以來中法關係都是「政治強於經濟」，經貿關係一直是中法關係的軟肋。近年中法經貿還是以比較快的速度在發展，特別是進入新世紀以來，兩國每年經貿額從90億美元擴至現在520億美元，但與其他貿易夥伴比如中非、中德相比，依然沒有達到雙方的期望值。李旦說，此次簽署大額商貿協議雙方都繼續表現出足夠的誠意和堅定推進雙邊經貿往來的願望，可以說是對之前經貿增速不足的一種快速彌補。李旦說：「此次簽署意味着未來中法經貿往來也存在更加快速增長的廣闊空間。」

希望扭轉對華貿易逆差

此番，習近平訪法，法方可以說是「傾其所有」隆重接待，外界紛指，法國希望抓住這次「親密接觸」的機會，尋求和中國更加緊密的商貿聯繫，簽署大額商業合作協議，扭轉對華貿易逆差的現狀，從而刺激法國疲軟的經濟。李旦表示，法方此次對中國領導人接待確實是超規格的，非常罕見，經濟和貿易因素在這個過程中發揮相當重要作用，可以看出法國對中國在國際所扮演的角色以及中法關係下一步走向，都有一個更成熟更準確更理性的認識。

就未來中法經貿合作趨勢，李旦分析，此前法國方面對與中國的經貿合作認識有偏差，把更多的希望寄託在大合同、大單子上，忽略了其他方面的合作。此次可以看出法國已經有所改變，開始聚焦中小企業合作。也可以看出法國與中國經貿合作的願望極為強烈，可以說，現在中法經貿合作願望強烈，合作途徑也已經找到，下一步就要看雙方如何努力了。

經濟轉晴寄託外部市場

中國國際問題研究所歐洲部主任崔洪建表示，這兩年由於歐債危機的影響，法國經濟面臨很多問題，從某種程度上來說，法國在很大程度上把克服經濟危機的希望是寄託在外部市場上，換句話說，法國是迫切的需要和中國進行更多的經貿合作。這個過程中雙方需要有一個共識，就是要有更進一步平等的合作，這個合作應該是照顧到彼此的關切。

崔洪建指出，在傳統中法經貿合作的基礎上，雙方應該開拓新的領域。國家主席習近平日前實際上已經提出了很多中法需要着力去經營的新領域，比如說農業、食品、衛生、金融、城鎮化建設等等。這些方面，法國有很多的優勢，無論是經驗還是技術上的優勢是可以合作的，中法關係可以獲得一個更大空間。

專家
解讀

歐不再指控中興華為傾銷

香港文匯報訊 綜合報道：歐盟正計劃降低對中國電訊設備商華為和中興徵收懲罰性進口關稅的威脅，以確保歐洲電訊設備商在中國市場分一杯羹。另外，德國政府前天確定中國為今年重點出口的六國之一。

環球科技報道引述美媒報道，根據中歐雙方此次簽署的電信設備協議，歐盟和中國將確立程序，確保雙方企業在對方市場的份額穩定在當前水平附近。

近幾個月來，中國電訊運營商為搭建4G高速移動網絡簽署了數十億美元的合同，其中三分之一是和歐洲電訊設備商簽訂的。

一名歐盟官員表示，這宗交易是為了穩定歐洲電訊設備商愛立信、阿爾卡特朗訊和諾基亞目前在中國30%左右的市場份額。作為交換，歐盟貿易專員德古赫特將不再威脅華為和中興通訊以不公平低價在歐洲銷售電訊設備的指

控發起調查。

德重點出口選定中國

另外，新華網報道，德國聯邦經濟部、聯邦批發和外貿協會及聯邦外貿與投資署當天在德國柏林舉行聯合新聞發佈會。外貿與投資署總經理邦澤說：「中國是德國在亞洲最重要的貿易夥伴，也是目前到德國投資商最多的國家，而且投資呈上升趨勢。中國國家主席習近平即將訪問德國，我們對此非常期待。」

邦澤表示，德國和中國合作關係良好。中國目前是德國第五大出口市場，年出口額約為700億歐元。中國在工業現代化過程中，對德國高質量的機器設備需求旺盛；此外，德國中型企業向中國輸出環保、醫藥及建築技術等也存在巨大商機。

元首周末赴德小城「接車」

香港文匯報訊 據德國之聲中文網報道，中國國家主席將於周六攜同200多名經濟界代表到訪德西北威州小城杜伊斯堡，並前往港口參觀，在德國副總理加布里爾、北威州州長克拉夫特的陪同下，在港口迎接等候一列來自中國的列車。

京滬渝貨運直通西歐

這列滿載着IT產品、總長750米的列車，從重慶始發，耗時16天、駛過10,300公里的路程，途徑哈薩克斯坦、俄羅斯、白俄羅斯、波蘭，將在周六下午17點30分左右到達終點站。

作為歐洲最大的內河港口，杜伊斯堡是全歐洲唯一一個擁有多條對中國三大城市重慶、北京、上海）直通貨列的城市。通過杜伊斯堡，貨物可以很方便地進一步轉運到德國乃至西歐的大片地區，輻射範圍相當大。

不過，習近平到訪杜伊斯堡，顯然並非只為「接」這趟運載着50個集裝箱的列車。杜伊斯堡坐落於德國的北威州，該州人口達全德國四分之一，經濟發達，僅中資企業就有超過800家。北威州長克拉夫特說：「北威州是德中關係的中心地區，中國國家主席來我們這裡訪問，算是選對了地方！」